

瑞典羅育德著

宣傳正義  
之古先知

阿

摩

司

之

研

究

中華信義會書報部印行

# **AMOS**

**THE PROPHET OF RIGHTEOUSNESS**

**A STUDY**

by

**Ruth Nathorst**



**Published by the Lutheran Board of Publication,  
Shekow, Hupeh.**

**1928**

## 序

綜觀世界歷史，民族之富於興趣，或含有重大之宗教意義者，以上帝之選民，以色列人爲最。其歷史中最卓犖之人物，在基督降生以前，則爲「先知」。夫先知之爲人也；奉活神上帝之旨，曉諭其本族之民；其職非僅說預言，抑且引人悔改於犯罪之時，慰人痛苦於遭難之際，闡明上帝之工作及目的，當示人以上帝如何在其本族歷史中徐徐顯明，且如何利用民族及個人以完成其目的。蓋先知實如守望之人，在危險之時，負警人之責者也。

(以西結三十三章一至六節)此種先知眼光，頗具偉大價值，在混亂如今日之時，

尤爲特甚。蓋混亂之中，正活神上帝實行其目的之時，此吾人所宜切記者也。吾人亦需要先知，爲我等闡明上帝之妙法，警告前途之危險；尤需要今之男女，得如以色列古先知，能分辨眞偽，視靈魂之福利，較重於物質之

獲得也。雖然，以色列古先知，猶有一重要缺點，即彼等尙未知上帝在耶穌基督身上所表明完全之愛是也。然彼等之所以教吾人者實多。此書之作，乃根據歐洲名家之論，意在說明此旨。讀者果因此書，於諸先知之言論及人格，下更深之研究，則尤著者之所最盼望者也。

本書譜譯時多賴數輩熱心者之幫助尤賴長沙楊熙少牧師之詳細校訂及懇切指導特此聲明深致感謝

主歷一九二八年六月一日

羅育德序

# 阿摩司之研究

羅育德女士著

## 在阿摩司時以色列中之狀況

主前第八世紀中葉的時候，（七八二年到七四三年）耶羅波安第二，作王治理北以色列國，——聖經裏叫以法蓮或以色列。他在位時，真是盛世，又有榮耀，又極興旺；這樣的景況，從大衛和所羅門以後，在以色列國裏沒有看見過。他是個有能力的君主。他戰勝了大馬色國的人（即敘利亞人），又將先王在位時所喪失的地土奪取回來；所以這時候以色列國底版圖，和耶羅波安第一在位時的版圖大約一樣。但是以色列國不僅在政治上是強盛的，牠在經濟上也是如此。因為牠打了許多的勝仗，獲得大宗的財寶；所以外面看起來，以色列人民似乎都在安舒和穩固裏過活起來了。他們表面上好像是崇信宗教的民族；只看他們那些，在各殿裏，對於他們底神耶和華底榮耀，所獻的大祭禮和所設的大節期，就可以明白了。這不過是自然的事，他們應當如是表示他們感謝的心於他們底神耶和華；因為照他們看，他在這時候底榮耀和興盛裏已經向他們表明，他是何等地愛惜顧念他底選民。這樣，『耶和華與他們同在』。這句話，就十分可信了。（五章十四節）

但是，在這個時期中，以色列國底景況，雖然如同一幅美麗的圖畫，却也有它那黑暗的背景，怠惰自恃，就是自覺强大底結果。資本集中少人底掌握和階級發生最嚴厲的區分，就是經濟上富裕

底結果，以全體而論，人民並沒有受那進入國內財富底利益，受了利益的，就是那些有權有勢的個人，和以色列國底執政掌權者。他們既然爲自己擄取了那些財富，就過起放恣的生活來，直到他們蕩盡了這些財富，就盡力用壓迫平民的手段來弄錢。

講到宗教的情形也不見強。當時的人，因爲受了迦南人宗教的影響，就用了許多異教儀式來敬拜耶和華，並且耶和華自己，不再像古時是一位在歷史上活動的神，爲着道德的目的而工作了。他底人民以爲他所要求的『心靈敬拜』和『兄弟友愛』，是能殼用虛空的儀式和形式的敬拜去滿足的。他們又以爲在這樣的遮蓋物下面，就是極壞的罪惡也能殼隱藏。於是這位曾向摩西顯現過的真神上帝，於今在他底民衆思想裏，幾乎失了他的道德性質，降爲一個自然底化身，如同迦南人底神——巴力——一樣了。

## 阿摩司及其工作

在這個時候，提哥亞的先知阿摩司，在以色列國出現。他底言語如同在大衆底歡聲中發出不和諧的聲浪一樣。這大約是在這北部國底宗教中心點伯特利城裏，或在別的殿裏底大節期中，聽見了他底這些言語：

處女以色列跌倒。

不得再起來！

她被打倒在地上，

沒有人將牠扶起！

因為主耶和華如此說：

以色列家底城，

發出一千兵的，

必祇剩一百；

發出一百的，

必祇剩二十。」（五章二節三節）

〔本書所引之經文華譯如本節及其他數處著者謹照原義稍有更易意欲使更顯明〕

這樣的歌，——好像哀歌——帶着它這特別的聲調，在那些集會人底心裏，必有極大的感觸。這個無名的匹夫是誰？他竟敢衝進這赴節的人衆中間來呢？他怎麼不唱興盛和福利的歌兒；倒唱這死亡和滅絕的曲子呢？他怎敢將以色列比做跌倒的處女，人要為她唱哀歌呢？他豈不知，以色列因其是耶和華特別顧念的選民，對於前途有很大的盼望麼？並且這個人底言語近於褻瀆。因為照大多數人底眼光，耶和華雖然是一個頂有能力的神，也不過僅是地上萬國衆神裏的一個；而且他在世界

上的名譽和地位，是和他人民底幸福有密切關係的，故此宣布以色列底滅亡，就比宣布耶和華自己底滅亡一樣。

這阿摩司到底是個甚麼人？他竟敢向以色列國裏大有威權的人，說這樣大膽的話呢？他自己在他底書第七章裏回答了這個問題，在那裏他告訴了，他怎樣地和伯特利城裏的大祭司亞馬謝，起厲害的衝突，他已經預言耶羅波安家和以色列民將臨的大災禍，所以亞馬謝向他說道：

『你這先見哪！

要逃往猶大地去

在那裏餬口，

在那裏說預言，

却不要在伯特利再說預言，

因為這裏有王底聖所，

有王底宮殿』。（七章十二節十三節）。

大祭司底這幾句話，含着譏刺的意思，他似乎把阿摩司當作一個尋常的先知，以說預言爲生活，（彌迦書三章十二節）或者是猶大國差遣阿摩司來，特意要恐嚇以色列國人也未可知，無論如何，伯特利是個神聖的地方，萬不能讓阿摩司這樣的人在這裏說話，他最好是回到他底本國猶大去作

惠·阿摩司底回答，表明他底自信力並不弱於亞瑪謝。他說道：

『我原不是先知，

也不是先知底門徒·

我是牧人·

又是修理桑樹的·

耶和華選召我，

使我不跟從羊羣，

對我說：

「去向我民以色列說預言」。 (七章十四節十五節) ·

亞瑪謝弄錯了·阿摩司不是一個尋常的先知，也不是尋常先知底門徒·他底權力，並不是由什麼最高的職權得來的；乃是完全憑着以色列人底神耶和華底命令而來的·

阿摩司底家在提哥亞·這地方離伯利恆不遠，且靠近猶大底沙漠·他在這裏曾過着簡單的生活，和自然界有最密的接近·這在他所用的比喻裏表明出來了·他不為繁華社會所轉移，因為他從這沙漠裏養成了一種獨立精神，他在這裏保全了一種比較那些城市居民和鄉村富戶更嚴正道德的人生觀·

## 阿摩司之研究

### 六

大約阿摩司已經數次遊歷過這北方之國。他似乎深知以色列重要城市底生活。但是他在遊程中所見的，皆使他滿心憂愁和厭惡，深惜人民對於『耶和華真正的敬拜』偏離得何等地遠！

阿摩司與上帝有最密切的交通。他在自然界和歷史裏並自己心裏習了聽上帝底聲音，於是他就在上帝面前學習了辨別真偽。

阿摩司認耶和華是無上的正義。外貌無論怎樣美飾，總不能欺騙耶和華。他也知道以色列國人底腐敗。他對於他們底虛偽和浮泛，除了刑罰之外，還能做什麼呢？阿摩司爲以色列底將來戰慄，正如牧人在曠野中，夜深寂靜的時候，猝然聽得獅子兇暴的吼聲，懷着死的恐怖不禁戰慄一樣。阿摩司對於當時政治情形，比別人更爲明瞭。他明白那東方日見強盛的亞述國，步步向西方發展他底勢力，就是耶和華要刑罰這違逆的以色列人的刑具。

阿摩司看着以色列底這種無望的情形幾乎灰心。唉！他必已常爲以色列國祈求耶和華，差遣人喚醒他們；使他們知道，他們底危險，好像是在懸崖底邊緣上跳舞一般。於是上帝底話臨到阿摩司道：

『去向我民以色列說預言。』

這真是一樁令人驚奇，使人迷惑的事。他這樣一個貧窮的猶大牧人，怎能到那強盛的以色列國去，宣示耶和華底判斷呢？然而他又絕沒有誤會或逃避的餘地。他說道：

『獅子吼叫，誰不懼怕呢？

主耶和華發命，誰能不說預言呢』？（三章八節）

如同一個人聽見獅子的吼叫不得不怕，阿摩司受了上帝威嚴的命令就也懼怕，但他覺得這是不能違抗的。

然而阿摩司所覺得的，不祇是恐懼，他也自覺得知上帝底秘密的計畫。他說道：

『主耶和華沒有預先指示他底僕人衆先知，就不施行他底計畫。』（三章七節）

於是提哥亞的牧人阿摩司，被一種不可反抗的能力——上帝底靈——所催迫，就勇往直前，幹他底困難工作。他底言語就像閃電一樣，向着以色列國人罪惡的黑暗背景放光，將人民底腐敗和上帝底憤怒都顯示出來。

阿摩司向那些在錫安城內安逸，在撒馬利亞山中穩固的人們，大呼有禍了；又向那些躺臥在象牙牀上，和舒身在榻上的暴徒，呼喊有禍了；更向那些像巴珊母牛，只顧肥養身體的撒馬利亞貴族婦女，喊叫有禍了。對於那些貪食的，好酒的，和一切只以私自娛樂爲生活的目的，而不爲以色列民底苦難擔憂的，他都說有禍了。他們底命運已經判定了，就是被擄到外國去爲奴隸。（四章一節，六章一節，又三節到七節）。

照阿摩司看，最惡的事，就是這種少數人表面的榮華，是用多數人底痛苦所買得的。至誠的良

## 阿摩司之研究

### 八

心，似乎完全泯滅。他注意此事底一切，又將它指示出來。他說人民怎樣地將斗斛減小，將斤兩改輕，高抬貨物底價格，將麥子底殘渣當作好麥賣給人。（八章五節六節）。

甚至審判官也收受賄賂，冤枉窮人。（五章十二節）真理也和斗斛斤兩一樣，橫遭改變。於是沒有一個人膽敢爲真理而戰。阿摩司忿怒之深，我們可以在他的語言裏覺得。他說道：

『他們爲銀子賣了義人，  
爲一雙鞋賣了窮人，

他們見窮人頭上所蒙的灰也都垂涎，

又阻礙謙卑人底道路。』（二章六節七節）

『他們怨恨那在城門口責備人的，

憎惡那說正直話的。』（五章十節）

這位先知，覺得沒有甚麼話，足以表明他對於那些人民的憎惡——就是那些

『使公平變爲茵陳，

將公義丟棄於地的』。（五章七節）。

尤其可惡的，就是那些貪婪掌權的人，從人民痛苦中擗得財物，用以設備筵席榮耀耶和華，並不以為羞恥。他痛恨地說道：

『他們在各壇旁，鋪人所當的衣服，臥在其上，又在他們神底廟中，喝受罰之人底酒』。

## 二章八節

這裏面一切的痛苦，阿摩司都看出來了。比如，榮譽受傷損，義心遭踐踏，和千千萬萬的被剝奪的和窮困的；這樣的事，耶和華決不能忽略，但是以色列國人又怎樣呢？阿摩司說道：

『耶和華指着雅各底榮耀起誓說：

「他們底一切行爲，我必永遠不忘。

地豈不因這時震動？

其上的居民不也悲哀麼？」八章七節八節。

祇是以色列國人自己全不覺悟，如此，他們除了將來的滅亡以外，還能彀有甚麼盼望呢？

阿摩司知道，以色列國人是徒具外表的宗教民族：這於他們沒有甚麼裨益；非獨沒有裨益，反要千萬倍加添他們的罪債。耶和華並不把他們那些盛設的大節算爲有價值；因爲他知道，那些節都是根據這種虛偽的觀念。——就是似乎他們能彀用這些節期來賄賂耶和華，好讓百姓生活於他們底罪孽中。他們好像忘記摩西在曠野中教訓他們的話，——就是耶和華在一切的事物上，要以正義作爲敬拜他的要素。人民仿效異邦宗教儀式，已經壞到這個地步，甚至污穢的事，——特別是奸淫無恥，——也攪雜到耶和華的敬拜中來了。（二章七節）。耶和華對於他們這種無價值，又虛偽的敬

## 阿摩司之研究

拜，不能不憎惡。因此他說道：

『我恨！

我厭惡你們底節期，

也不喜悅你們底嚴肅會。

你們雖然向我獻燔祭和素祭，

我卻不悅納；

也不願你們用肥畜獻的平安祭。

要使你們歌唱的聲音遠離我，

因為我不聽你們彈琴的響聲。」（五章二十一至二十三節。）

總而言之，以色列底一切虛空儀式，都是爲耶和華的真實敬拜所不需要的。他們在曠野中與耶和華所曾有過——但在別的地方未曾有過的——那又密切，又簡單的關係，又是怎樣呢？耶和華問他們道：

「以色列家阿！

你們在曠野四十年，

豈是將祭物和供物獻給我呢？」（五章二十五節。）

『公平和正義掌權，耶和華就必心滿意足了。』他說道；

『惟願公平如大水滾滾，

使正義如江河滔滔！』（五章二十四節）

耶和華曾藉着摩西，禁止他底百姓製造神像，那立在但和伯特利聖殿中的金牛犧，就像一個表號，來表明人民是怎樣遠離，他們第一位大先知所給與他們的神的高深意義了。（八章十四節）

因為耶和華是公義的，所以他按着各人底罪過判斷各人，他並不偏袒任何人，富人和窮人，都要遵循同樣律法。阿摩司說道：

『你們要求善，

不要求惡，

就必存活，

這樣，

耶和華，——萬軍之神——

必照你們所說的，與你們同在一。』（五章十四節。）

阿摩司又指示，這個律法，怎樣不僅管轄以色列人也管轄世界別的民族。照他看，耶和華不單是以色列底神，也是地上各國底神。耶和華對於各國底福利，是很關心的。但以色列人，就沒有這

種眼光，照他們看，耶和華是他們底特神。他們把一切別的民族，看作他們底仇敵；又以為這些仇敵，都要被以色列克服；以色列自己，就可以升高，作全地底主宰。他們何等地企望『耶和華底日子』！以爲到那時候，以色列一切關於將來的大夢，都要應驗。不過照阿摩司看，將來的情形，又不同了。別的民族底罪孽和暴戾違義的行爲，他也看得清清楚楚。然而他不拿窄狹國仇的眼光，去評論他們；乃用極嚴格公義的眼光，去斷定他們。照這樣的眼光，那非的就決不能以爲是，斷不因自己百姓底行爲，來顛倒曲直。在反面說，一個人越與罪人相近，就要越厲害地覺得，爲那罪人底罪羞愧，憂愁。阿摩司也一樣地爲以色列憂愁，他看以色列與別的民族沒有麼甚不同。以色列『三番四次地犯罪』，正如別的民族一樣（參看一章三節到二章六節）。因此，他對於那些盼望以色列在『耶和華底日子』得大勝利的人，祇有嚴厲譏諷的話。他說道：

『想望耶和華日子來到的有禍了！

你們爲何想望耶和華底日子呢？

那日黑暗，

沒有光明。』（五章十八節至二十節。）

以色列國人必定以爲阿摩司底話，好像是瘋人底言語。他怎麼能說那樣的話呢？他豈不知以色列，在世界一切國中，是優勝的麼？他豈不知以色列人是耶和華特別顧念的選民麼？是阿！阿摩司

全知道的。然而，這件事情底意義，照阿摩司看，比以色列國人所看的就十分不同了。阿摩司用他勇敢的手腕，將以色列國人所恃以自護的武器，翻轉過來，向着以色列國人自己底胸膛。他着重地聲明，以色列人底歷史，是珍貴的祖產，這種遺產，自有它底義務。因此耶和華說道：

『在地上萬族中，

我祇認識你們；

因此我必追討，

你們底一切罪孽』。（三章二節）。

這樣以色列人被選，並不是他們福利底保證；乃是加添他們底債務。

對於他那忘恩負義的百姓，耶和華所行的工作，真是偉大呀！阿摩司說出幾樁來了。耶和華怎樣將他們從埃及救出來，又賜給他們現在的國土。以後，他又怎樣地在他們中間，興起先知和別樣的人，教訓他們。（二章九節至十一節）。但是以色列國人並不留意這些恩賜。於是耶和華藉着饑荒，旱災，狂風，雲燭，剪蟲，瘟疫，刀劍，敗亡，教訓他們；然而他們毫不經心。（四章六節至十一節）。

『「你們仍不歸向我，

這是耶和華說的」。

阿摩司之研究

## 阿摩司之研究

### 十四

現在耶和華又藉着一個別的先知——阿摩司——教訓以色列國人。祇要他們肯聽他的話，並且離開他們底罪，耶和華還是願意讓他們生存。（五章四節十四節十五節）。但是以色列國人裝聾，不聽先知底警告。阿摩司既知道罪底工價乃是死，就不得不爲以色列國人可怕的死運戰慄。據他看，這個死運，好像一朶黑雲，遮在他們頭上。他確已儘力而行，去阻止那要來的災禍。阿摩司無論覺得如何困難，他總不畏避，決計去宣傳真理，警醒酣睡的人民。試舉一例，即如以色列國人，屢次戰勝了敘利亞人，而這位先知，却視爲無足輕重，因爲他在異象中，已經看見亞述國，向着這已經定罪的以色列國人，伸出手來要奪取他們底國家；所以他雖然知道以色列國人會恨他，但他還是大膽地告訴他們如此。（六章十三節十四節）。阿摩司又用譏刺，作爲一種別的兵器來喚起那些人民。例如他們驕傲地堅持，依靠他們底大紀念的時候，他却把他們和鄙賤的奴僕相比。（九章七節）。他所以這樣比譬底緣故，是因爲他以爲以色列人高過別的民族，乃是全憑耶和華所已經要施給他們的宗教教育，並不是憑甚麼外面的情勢。

阿摩司本是猶大國的，然而他却愛顧以色列國人，如同愛本國人。在他首向以色列國人說這些定罪和死亡的話之前，他必定先和耶和華有過激烈的爭辯，在他那些異象中，我們可以看見，他舉起手爲以色列國人作乞憐的祈禱：

『主耶和華阿！

求你赦免！

因為雅各微弱，

他怎能站立得住呢？」（七章一節至六節）。

在阿摩司書中，僅有一處，他爲以色列，預言一個光明的將來。但這預言底來由，和說這預言的時候，我們卻不曉得。（九章十一節至十五節）。

但是，光陰已過，阿摩司並不見以色列國人，有甚麼悔改的表示，甚至連耶和華底命令都不明白。於是，照他看，那威嚴不屈的神——耶和華——似乎就站在他底人民面前，表明他就是堂堂的正義，要行使他底威權了。因此，正如我們所已經念過的，阿摩司就在殿裏，報告以色列滅亡的信息：

『處女以色列跌倒了，  
不得再起來』！

凡事都有原因。所以阿摩司請人民自己判斷，問他們是不是這樣：

『若沒有機檻，

鳥雀豈能陷在網羅裏呢？

網羅若無所得，

阿摩司之研究

豈能從地上翻起來呢？」（三章五節）。

以色列國人也是如此，他們被秤量過，是有缺乏的。他們自己的罪就是受刑罰的原因。耶和華不願再寬恕他們了。（七章七節至九節八章一節二節），所以再沒有甚麼逃避的方法。因此，耶和華說道：

『無一人能逃避，

無一人能逃脫。

他們雖然挖透陰間，

我底手必取出他們來；

雖然飛上天去，

我必拿下他們來』。（九章一節二節）

摩司這些勇敢言辭底結果，就是他被禁止，不得再在伯特利王的殿裏說預言。耶和華底大祭  
祭司亞馬謝底一生，太過於注重外表的事情，所以他不能聽受以色列底神耶和華這活生生的話。他  
萬不能相信，耶和華竟藉着這樣無名的異國人，從猶大來的一個無知牧人，將自己顯示。亞馬謝  
——這以色列宗教福利底保衛者——看他底責任是分明的，尤其是這個外路人，也敢來攻擊以色列  
底王家，（十章十一節）所以他把阿摩司趕出以色列國。（七章十節至十三節）這就是因這位大先

知，因為謀使以色列國人與他們祖先底神，耶和華，有活生生的聯絡，所得的報酬。

這事以後，我們不再聽見阿摩司底話了。或者他已經回猶大去了，在那裏將他底預言記錄下來。阿摩司底文體，是很清晰的；他底言語，有詩詞底形式；並且他那真實莊嚴的文格，正與其書中高尚和真摯的內容相符合。

在這提哥亞先知出現以後，沒有許多年載，以色列國就遇見了他底乖違主前七二二年：如此摩司底預言，就應驗了。

## 阿摩司之要義

在以色列底歷史裏，以前沒有聽見過像阿摩司這樣的話，更沒有先知宣布過以色列底滅亡。

阿摩司一生底奧秘，就在他與上帝有親密的聯絡。他認定『耶和華』就是『最高的善』——即是『正義』——是『道德的意志』。他恨惡罪惡，又藐視假冒爲善；但他在凡事內要有真理。他雖是願意憐恤人類底軟弱，饒恕人類底過犯；然而有一件事，是絕對要求於人的，就是『爲善的欲望』。不過這個『欲望』，必需在與活神耶和華交通中有它底根基。阿摩司認爲，凡求與耶和華交通，和生活於耶和華交通中者，即是尋求善良，和在善良中生活。這善良，乃是那絕對的道德命令。無道德的宗教，和無宗教的道德，都不是宗教；因爲宗教和真實的道德，並不是兩件不同的事，乃是互

相歸屬的。（五章四節又十四節）

摩司底特點，就是他把以色列人宗教底國界打破；於是這個宗教，由一個僅爲國家的宗教，一變而爲世界的宗教。這個特點，已給了阿摩司，在宗教史裏最大人物中一個地位。照阿摩司看，那已經顯明的『正義』，不是限於任何特別經典，任何特別人民，或任何特別境況的；乃是生存的律法，管理宇宙之全能的意志，而且這個意志，就是以色列底神耶和華底意志。古時的以色列人，並沒有真實的一神教，照他們看，別國的神，都視爲實有，視爲真實的神。這些神，在他們底國境內，正如以色列人底神，在他自己底境內一樣有能力。照阿摩司看，就不是這樣，正義和審判，是以色列以外也有的，就在亞述大國以外也有，無論何處，是的還是是，非的還是非。因爲耶和華管理凡有正義的地方，而且沒有一個國民是全無是非知覺的。所以『正義之神』耶和華，就是全世界底神。

阿摩司稱耶和華爲『萬軍之神』，（五章二十七節）意思就是，他爲天上地上一切能力底主宰。但是，如果耶和華底領域是擴張到了全世界，那末無論何處違犯了仁慈的律，就是耶和華底誠命被破壞了。於是，因爲他是正義的神，所以凡不正義的事——無論是在何處——都必要受他底刑罰。

因爲耶和華與以色列人的關係是倫理的，故不因以色列人是耶和華底選民而有輔助。以色列國。

人底罪，破壞了與耶和華所立的約。他們再不能逃避他們底定數了。並且照阿摩司看，以色列國人底罪已有如此之大，必足以喚起別國注意（三章九節），因此他看以色列國底滅亡，要成爲耶和華在全世界的勝利，就是正義和真理戰勝了僞善和悖謬。大凡一個領土底滅亡，其宗教亦隨之而亡；但在以色列人中間卻不是這樣，以色列國底滅亡，反能鞏固以色列人底宗教。因爲，在大禍臨到以色列國人時候，耶和華並不至像鄰國諸民的神——摩洛和基抹——一樣，沉沒到墳墓裏去；乃是依然站立，比較從前愈加可怕，愈加顯明。沒有一個人能疑惑耶和華底存在，卽算沒有先知們底宣傳，以色列人也必定如此。因此，耶和華是全世界底神的這個思想，就成了以色列人中虔敬人底信實和期望之根基了。

阿摩司所宣傳的，其意並不是完全新的，乃是以色列人從祖宗傳下來的真理底結果。這個真理，就是耶和華照着他自己底自由意志，揀選了以色列人，和他們立約，以他們敬拜耶和華是『神聖的，正義的，和慈悲的』爲條件。但是在阿摩司以前，沒有人竭誠地盡過這約章上相互的義務，也沒有人慮到最後的結果——就是若耶和華自己底百姓，不盡他們約內的本分，他是定要棄絕他們的。並且因爲耶和華是全世界底神，他就能使用當時的無論那一個強國，刑罰他那悖逆的人民。阿摩司所以能在以色列人宗教史裏開一新紀元，就是因爲他有這些知覺。

阿摩司在兩千多年前，向以色列所指示的那些真理，至今還是不會失去他們（真理）底偉大和

阿摩司之研究

二十

能力。縱令我們完全明白，阿摩司是偏見的，他缺少一樁緊要的事，即是他看上帝像一個審判者；過於像一個慈愛的父親；但我們還是有要從他學習的——就是無論甚麼地方，有國家的驕傲和仇恨盛行，有蹂躪正義，容忍偽善，和用虛假的儀式代替心靈的宗教，這提哥亞的先知阿摩司，就又要爲正義的神耶和華說話了。



中華民國廿年三月拾八日收到 呈 繳

2  
609102  
2

3384A

609102  
(2)

0.05